



编者按

这是一个充满不确定性的时代,也是机遇在云层中闪烁的黄金年代。年轻人比任何时代都更需要保持探索的锐气。真正的奋斗从不是机械重复的“内卷”,而是在试错中寻找属于自己的人生算法。楼梓健在咖啡机前一遍遍勾勒奶泡的身影,让我们看到:年轻人躬身入局的热爱终将叩响理想之门。这个时代犒赏的,永远是那些敢于把热爱变成事业版图的孤勇者,而非蜷缩在舒适区的旁观者。

## 很幸运,我们找到了一辈子为之奋斗的事

■潘慧

从店门口抬头望去,绿色的枝叶在风中轻轻摩挲,一街之隔是古韵悠长的大安寺塔和闹中取静的绣湖公园,第一次路过,广西姑娘韦肖庆就喜欢上了这里。她让丈夫楼梓健来看空着的店面。楼梓健惊讶的是人生地不熟,走路导航都要转晕脑袋的妻子居然挑中了这里——义乌新马路,门牌还是1号。

从上海到广西,再到金华,去年夏天,90后楼梓健兜兜转转回到了老家,也有了和妻子的第3家咖啡店。从业七八年,从咖啡小白到拉花冠军,楼梓健的咖啡之路是自由随性,敢于尝试,勇于挑战。谁说咖啡只有苦一种味道?

来你的家乡开我们的咖啡店

第一次喝咖啡还是在初中,楼梓健回忆起速溶咖啡的味道是“甜甜的,香香的”。

因为咖啡,楼梓健认识了妻子韦肖庆,为了她,2019年从长沙搬到上海。之后,在淮海路上,两人开了自己的咖啡

店。在转角就有咖啡店的上海,楼梓健一不小心创造了个小奇迹,亏了半年就实现了盈利。“业内都说开咖啡店,就是已经做好先亏一年的心理准备。”

离开大城市是两个人共同的决定,当广西姑娘遇到浙江小伙,下一站目的地在她和他的家乡之间选择。小伙先把机会留给了姑娘,第一站选了广西南宁。“那时候,我们就约定,花一年的时间,看看能不能在那里扎根下去发展起来。”韦肖庆说。2023年4月,北面有山咖啡店在南宁落地。遗憾的是“北面有山”没能坚持下来。又一年,两人来到了义乌,开了“顺势而为”。

“always”是义乌新店的英文名,回顾过去近10年的时间里,自己和丈夫的生活一直围绕着咖啡,韦肖庆脑海中自然而然跳出了这个单词。而积累多年创业经验的他们也意识到咖啡店必须要用中文为“顺势而为”。“我们喜欢用四个字,读起来让人有联想空间。”从“北面有山”到“顺势而

为”,是属于两位年轻咖啡师的诗意。搭架子、刷油漆、做美缝……这一次,楼梓健学会了新技能。去年夏天,咖啡店终于在中国人最浪漫的七夕节与大家见面。

愿望是参加咖啡界的“奥运会”

咖啡店吧台尽头是一个拐角,每次从这里走上二楼的新朋友都会惊讶于这个不起眼的角落里放满了各种各样的奖状和奖杯:PCA考官认证、2023浙江咖啡拉花挑战赛冠军、2023PCA全明星赛最佳战队、2024TBC上海松江赛区拉花冠军……“摆不下,这里只是放了部分,还有好多在家里。”楼梓健腼腆地说。

要说哪个奖杯记忆深刻,楼梓健提到了人生第一场咖啡比赛。那是在上海开店时,隔壁咖啡店老板拉着楼梓健组队打比赛。“当时参加的是TBC咖啡挑战赛拉花项目,分赛区前五名进全国赛,我们拿了第六,不甘心的他又飞到郑州赛区,继续冲刺,如愿获得了名额,一路杀到了全国八强。也是参赛之后,楼梓健才发现自

己拥有比赛型选手的心态,“有些咖啡师很厉害,但打比赛会紧张会手抖,我不会”。

不同赛事不同赛制,每次比赛使用指定的咖啡机、咖啡豆和咖啡杯,在规定时间内完成咖啡制作,评委根据咖啡的出品质量、吧台管理、团队默契等进行打分。“拉花比赛一般初赛是6分钟完成4杯,决赛12分钟做6杯。制作咖啡的同时还要讲解,完成一整套的服务流程。”楼梓健说,“上次决赛我一直卡到倒计时5秒完成比赛。”在2023年和2024年的NCEC全国咖啡萃取锦标赛总决赛中,他拿到了两次亚军。

名次重要也不重要,在楼梓健看来,参赛是提升咖啡技术的过程。比赛前半个月,他就会有针对性地加强练习,当白色的奶泡化作线条滑出,拉花图案浮现的过程中,拉花缸的高度、位置、晃动、注入量和咖啡杯倾斜角度等,每个动作和细节都决定了一杯咖啡拉花的成败。“一个简单的拉花图案可能20秒,复杂的三四十秒,备赛时一天要反复练

100多次,都说拉花冠军都是奶喂出来的。”楼梓健为自己定下目标,希望将来有一天能代表中国参加咖啡界的“奥运会”。

除了以选手的身份参加咖啡赛事,近年来,楼梓健也常以评委的角色出现在比赛中。今年“五一”假期举办的义乌世界咖啡文化节上,他又一次作为拉花评委亮相。“当评委跟选手是完全不同的体验,选手只要专注于自己,评委视角需要更加全面。”

如今,喜欢咖啡的人越来越多,找楼梓健学咖啡拉花、做开店培训的人也不少。“学员年纪最小14岁,最大的50多岁。”

两个人的咖啡店,韦肖庆喜欢跟客人交流,聊咖啡也聊生活。不出差的晚上,楼梓健会架起直播架、戴上麦克风,直播分享咖啡拉花。义乌的咖啡圈,楼梓健和韦肖庆就已经交了第二年的房租,最近也将开启顺势而为2.0版的升级装修。“人总要找到一件一辈子为之奋斗的事,很幸运,我们找到了。”韦肖庆说。

## 烟火气+文艺范 台州这些非遗生活美学馆 “美出圈”

■单露娟

近日,台州市文化和广电旅游体育局公布了首批17家市级非遗美学生活馆名单。这些生活馆以非遗为基,以美学为翼,在传统与现代的对话中搭建起沉浸式文化体验新场景。

一馆一韵,讲述台州非遗美学

此次入选的17家非遗美学生活馆,分布在各个县(市、区),涵盖了插花、渔民画、草编等多个非物质文化遗产代表性项目,各具特色。

位于椒江区葭芷老街的“妙花蔓”非遗美学生活馆,将台州插花艺术融入现代空间美学。两层空间以中国插花历史为主线,展陈不同时代的花器、花作、花景,打造出具有禅意的生活美学场景。在这里,游客不仅可以插花,还能品茶、闻香。

在椒江区前所街道椒北大街,“绣都”非遗美学生活馆将台州刺绣的魅力娓娓道来。馆内设有台州刺绣博物馆展示厅,收集了从明清到近现代各个品类的刺绣精品,包括服饰、肚兜、荷包、枕顶、云肩、靠垫、鞋帽、屏风、绣画,以及婚庆服饰等类别,其中不少为孤品。此外,馆内还有刺绣体验中心和旅游产品销售中心,游客在参观丰富展品的同时,还可以参与刺绣体验。

全策“在地文化”非遗美学生活馆位于玉环市楚门镇3176文创园区内,它凭借创新设计,将传统工艺转化为兼具实用性、美感的文创产品。比如,该馆推出的玉环宴“非遗餐盘”系列、“见龙有喜”系列等产品,正是将玉环渔民画、鱼灯制作工艺等非物质文化遗产代表性项目融入日常消费品之中。

融入生活,让非遗可触可摸

要想让非遗得到更好保护

护和传承,最直观的方法就是让非遗融入寻常百姓的烟火生活。

这些非遗美学生活馆的主理人们,显然都深谙此道。他们积极探索“非遗+”的创新模式,巧妙地将非遗与旅游、研学、消费等元素相结合。宁溪传统糟烧酿酒技艺是黄岩宁溪镇特有的古法酿酒技艺,历经千年传承,承载着深厚的地方文化底蕴。位于黄岩宁溪酒厂内的“金山陵”非遗美学生活馆,一直积极探索“非遗+旅游”创新模式。

当你踏入展馆内时,淡淡的酒香便萦绕在鼻尖。这座总建筑面积达16800平方米的展馆,集酒文化博物馆、体验馆以及亲子研学馆等功能于一体。

在这里,游客不仅能够亲眼见证一瓶金山陵糟烧白酒从选料、发酵、蒸馏、灌装、贮藏的完整工艺流程,还能亲自动手操作,体验手作酒酿、手绘酒瓶的乐趣,从而真正领略到古法酿酒的独特魅力。

毗邻天台县国清景区的合和人非遗美学生活馆,拥有8000平方米的广阔空间,这里被划分为非遗展示区、产品展销区、研学体验区以及休憩交流区四大功能区块,营造出一种传统与现代交融的美学氛围。

此外,合和人非遗美学生活馆还通过游客参观游览、学生研学体验、非遗人文交流、传承人培养等方式,积极开展非遗传承工作。比如,馆内设立了“一根藤”工坊,由省级非遗项目“一根藤”代表性传承人褚定江领衔开展技艺传承活动。

“临海剪纸”非遗美学生活馆位于临海市括苍镇,建筑面积达3200平方米。馆内规划了临海剪纸陈列馆、临海剪纸传习所等区域,再搭配丰富多样的剪纸艺术体验活动,让游客在实践中感受“临海剪纸”的独特魅力。

### 生活杂谈

## “爱情不奔波” 让政务服务更有温度

■汪莹

5月10日是新修订的《婚姻登记条例》实施首日。当天上午,户籍在黑龙江市的亮和白茹在嘉兴领到了浙江省颁发的首对“全国通办”结婚证,这也是新条例实施后全国诞生的首对“全国通办”结婚证。不用回老家拿户口簿,凭两张身份证就能就地结婚,全国首对“全国通办”结婚证诞生在嘉兴,让这对新人惊呼省时、省力、真方便,成为“让信息多跑路,让群众少跑腿”的具体体现,也为众多在采城打拼的年轻人实现了“幸福零距离,爱情不奔波”。

婚姻登记是群众关切、社会关注的重要民生事项,向常住人口覆盖是社会发展的必然趋势。根据第七次全国人口普查数据,目前我国约有4.93亿人处于“人户分离”状态,也就是说每不到4个人中就有1个是流动人口,其中15岁至35岁的人员占比超过七成。然而,传统的婚姻登记制度与户籍绑定,让众多长期在非户籍地求学、打工、创业的人不得不“为爱奔波”,请假返乡办理结婚登记手续,不仅耗时耗力,还会提升结婚成本。具体到嘉兴,作为成功跻身全国城市人才吸引力排行榜前20强的长三角高“人气”城市,该市已连续5年新增就业青年大学生超10万人,异地办理婚姻登记已经成为群

众特别是青年人才的民生刚需。

民有所呼,政有所应。颁发全国首对“全国通办”结婚证,就是顺民意、惠民生的与时俱进之举。新修订的《婚姻登记条例》正式取消婚姻登记的户口簿和地域管辖限制,群众办理结婚登记、补领婚姻登记证、离婚登记都无须再出示户口簿,只要持居民身份证和相关书面材料就可申请办理。推动这项改革早日落地落实,变“新人为爱奔波”为“数据为爱跑腿”,实现的是婚姻登记服务的“以人为本”,带来的是群众幸福感的全方位升级——既为新人减轻了回户籍地产生的交通费、住宿费经济负担,又免除了提供户口簿的繁琐程序,更向全社会释放了鲜明的婚姻自由价值导向。5月10日当天,全省办理结婚登记的新人为371对,其中“全国通办”77对。事实证明,婚姻登记“全国通办”,让爱情少了距离的阻碍,让幸福多了便捷的保障,解决了群众的急难愁盼,也让政务服务更加高效、便捷、有温度。

婚姻是人生大事,政务服务亦需“成人之美”。相信随着全国首对“全国通办”结婚证顺利颁出,婚姻登记“全国通办”会成为嘉兴新人的常态,为爱插上“数据翅膀”,让幸福不再“为爱奔波”,让嘉兴作为青创之城、青恋之城的吸引力更强、“人气”更高。

## 把节日 过成国潮养生专场



白衣执甲,守护生命。日前,在第114个国际护士节到来之际,浙江省立同德医院以“以爱护航·赋能未来”为主题,举办了浸润人文关怀与创新活力的主题活动。

在中医养生集市上,中医专科护士现场展示火龙罐、耳穴压豆、穴位贴敷、全息刮痧等特色疗法,将传统养生智慧悄然浸润现代生活;在书香疗愈站,“遇见未知的自己”读

书会与金句漂流墙引发共鸣;还有男护士直播专场暖心上线,三位男护士用亲身经历告诉大家,专业与担当才是护理人最酷的铠甲……

当南丁格尔“提灯”精神遇见青春力量,当千年智慧融入现代守护,以“爱心、匠心、仁心”为底色的护理队伍,将以更昂扬的姿态护航生命健康。

通讯员张煜新 摄

### 生活百科

## 工信部出手 规范隐藏式车门把手 科技美学 不能牺牲安全

■吴遇利

日前,工信部官网发文,公开征集对《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准制修订计划项目的意见,截止日期为2025年6月7日。

项目建议书显示,该文件的起草单位为中国汽车技术研究中心有限公司、吉利汽车研究院(宁波)有限公司、北京车和家汽车科技有限公司等。

主要内容方面,规定了汽车应急式车门内把手的安装要求、隐藏式车门内把手和应急式车门内把手的标志要求、电动式车门把手的防夹要求与试验方法、车门内把手和车门内把手的强度要求与试验方法、电动式车门把手的动态试验要求与试验方法。该标准将填补对隐藏式车门内把手等规范不足的空白。

工信部表示,近年来,随着汽车电动化、智能化的快速发展,隐藏式车门把手凭借美观、科技感等优势被广

泛应用。同时也暴露出强度不足、控制逻辑潜在安全风险、识别操作难等问题,带来一些潜在的逃生与救援风险。工信部强调,新标准的修订具有重要意义:从救援逃生角度,强化汽车车门外把手在碰撞以及车辆起火等事故场景的安全逻辑,增加机械或者断电保护等安全冗余设计要求,保证断电、碰撞等事故中车门系统能够开启,从而进行救援及逃生活动;保证翻滚、坠落事故中,能够防止门把手的误作用,从而降低乘员跌落风险;规范隐藏式车门内把手的安全标志,保证标志可见性,从而降低乘员紧急情况下的逃生难度;保证车门把手的结构强度,防止事故发生后门锁操纵机构功能丧失。

随着《汽车车门把手安全技术要求》强制性国家标准的推进,汽车车门把手的设计将得到更标准规范的外在约束,有望从追求科技感转向安全优先。